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บทท่ี 22 ระบบสมการเชิงเสน 
 
22.1 สมการเชิงเสน 2 ตัวแปร  
 

คือ สมการที่มีตัวแปร 2 ตัว เลขช้ีกําลังของตัวแปรแตละตัวเปน 1 และไมมีการคูณกัน หรือ หารกันของตัวแปร 2 ตัว  
 เชน  x + y = 7, 5x - 4y = 3, 7x - 5y = 2 
 
 คําตอบของสมการเชิงเสน 2 ตัวแปร   

 
คือ คา x, y ท ี่ทําใหสมการเปนจริง เชน x + y = 5 คําตอบที่เปนจํานวนเต็ม คือ  
 
x = 0, y = 5 ;  
x = 1, y = 4;  
x = 2 , y = 3;  
x = 3, y = 2;  
x = 4, y = 1;  
x = -1, y = 6;  
x = -2, y = 7 … 

 
เมื่อนําเอาคําตอบของสมการเขียนเปนคูลําดับ (x,y) จะไดคําตอบเปน (0,5), (1,4), (2,3), (3,2), (4,1), (-1,6)… 
 
22.2 สรุปเก่ียวกับกราฟของสมการเชิงเสน 2 ตัวแปร 
   

รูปสมการทั่วไปของสมการเสนตรง คือ  
 

ax + by + c = 0 
 

กราฟของสมการเชิงเสนเปนกราฟเสนตรง ทําโดย 

1. หาความชันของสมการเสนตรงกอน โดยความชัน (m) = 
b
a−

 

ถา m > 0 กราฟทํามุมแหลมกับแกน X 
ถา m < 0 กราฟทํามุมปานกับแกน X 
ถา m = 0 กราฟจะขนานกับแกน X  

2. หาจุดตัดแกน y = 
b
c−

 โดยสมการเสนตรงจะตัดแกน y ที่จุด (0, 
b
c−

) 

3. หาจุดตัดแกน x โดยแทนคา y = 0 ในสมการ จะไดจุดตัดแกน x ที่จุด (x, 0) 
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ตัวอยางที่ 22.1 จงเขียนกราฟของสมการ -5x + 3y = 4 
 
วิธีทํา จากสมการจัดรูปเปนรูปทั่วไป จะได -5x + 3y – 4 = 0 
 จากสมการจะได  a  =  -5, b = 3, และ c = -4 
  

ความชัน                      = 
3
)5(−−

 > 0 (ทํามุมแหลมกับแกน x) 

 
 หาจุดตัดแกน y โดยแทนคา x = 0 จะได –5(0) + 3y    =      4 

      y     =    
3
4

 

  จะไดจุดตัดแกน y คือ จุด (0, 
3
4

) 

 
 หาจุดตัดแกน x โดยแทนคา y = 0 จะได –5x + 3 (0)    =      4 

     X     = 
5
4−

 

  จะไดจุดตัดแกน x คือ จุด (
5
4−

, 0) 

 
เราก็สามารถเขียนกราฟสมการ  -5x + 3y = 4 ไดดังนี้ 
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ลองทําดู 

 
จงเขียนกราฟของสมการตอไปนี้ และหาความชัน จุดตัดแกน x และจุดตัดแกน y  
 
1. -3x + 2y  =7 
2. 3x + 2y   = 9 
3. -5x - 7y  = -1 
4. y = 3 
5. x = -3 
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22.3 หาสมการเสนตรง 
 

ถาโจทยกําหนดจุดตัดแกน x และจุดตัดแกน y หรือจุดที่สมการผานมาใหเราก็สามารถรูสมการเสนตรงได โดยหาความชัน 

จาก m =
12

12

xx

yy

−
−

  

 
และกราฟเสนตรงที่ผานจุด (x1, y1) และ (x2, y2) จะมีสมการเปน   

 

           
1

1

xx

yy

−
−

        =    m  

หรือ            
2

2

xx

yy

−
−

        = m 

 
ตัวอยางที่ 22.2 จงหาสมการเสนตรงที่ผานจุด (15, -3) และ จุด (-2, 4) 
 

วิธีทํา หาความชัน จาก m = 
)2(15
43
−−
−−

 

  = 
17
7−

 

 
และกราฟเสนตรงที่ผานจุด (15, -3) และ จุด (-2, 4) จะมีสมการเปน   

 

15
)3(

−
−−

x
y

             =      
17
7−

 

 
คูณไขวจะได 
 

 17(y + 3) = -7(x – 15) 
 17y + 51  = -7x + 105 
 7x + 17y –54  =  0 
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ลองทําดู 
 
1. จงหาสมการที่ผานจุด (-5, 3)  กับ (4, -1) 
2. จงหาสมการที่ผานจุด (4, -2)  กับ (-3, -5) 
3. จงหาสมการที่ผานจุด (-3, -1) กับ (3, -1) 
4. จงหาสมการที่ผานจุด (-1, -1) กับ (2, -9) 
5. จงหาสมการที่ผานจุด (-5, -9) กับ (-1, 6) 
6. จงหาสมการที่ผานจุด (-6, -7) กับ (7, 5) 
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22.4 ระบบสมการ  
 
หมายถึง สมการหลาย ๆ สมการที่กําหนดไวในกลุมของสมการที่มีตัวแปรมากกวา 1 ตัว ถามีตัวแปร 2 ตัว จะตองมีอยางนอย  2 

สมการ จึงเปนระบบที่พอหาคําตอบได 
 
ก. ระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรแบบสองสมการ 
  

ax + by + c = 0   ------------- (1) 
dx + ey + f = 0   ------------- (2) 

 
 เมื่อ a, b, c, d, e และ f  เปนคาคงตัว โดยที่ (a ≠  0 หรือ b ≠  0) และ (d ≠  0 หรือ e ≠  0) 
 
คําตอบของระบบสมการ (1) และ (2) จึงเปนจุดที่อยูบนเสนตรงทั้งสองเสนพรอม ๆ กัน หรือ จุดตัดของเสนตรงทั้งสองนั่นเอง 

คําตอบของระบบสมการที่เปนไปไดมี 3 กรณี คือ 
 

1. เปนระบบสมการที่ไมมีคําตอบ เพราะเปนเสนตรงสองเสนที่ขนานกัน เชน 2x + 3y = 7 กับ 2x + 3y  = 9 
2. เปนระบบสมการที่มีเพียงคําตอบเดียว (เปนสมการเสนตรงสองเสนที่ไมขนานกัน แลวตัดกันเพียง 1 จุดเทานั้น)  

เชน 9x – 5y = 8 กับ 4x + 3y = 2 
3. เปนระบบสมการที่มีคําตอบมากมายไม จํากัด หรือ เปนสมการที่สมมูลกัน (มีคําตอบเหมือนกันทั้งสองสมการ)  

คือ เปนเสนตรงเดียวกัน เชน 6x – 5y = 3 กับ 12x – 10y = 6 
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ข. วิธีแกระบบสมการเชิงเสน 
 

 หลักการ คือ พยายามกําจัดตัวแปรใดตัวแปรหนึ่งใหหมดไป เพื่อหาคาตัวแปรตัวหนึ่งกอนแลวคอยนําเอาคาตัวแปรนั้นไป 
แทนคาในสมการใดสมการหนึ่งเพื่อหาคาตัวแปรที่เหลือ 
 
ตัวอยางที่ 22.3 จงแกระบบสมการ  
  
                            3x + 5y  =      33      ------------     (1) 
                            4x – 3y =      15      ------------     (2) 
  
วิธีทํา 

เราจะกําจัดตัวแปร x กอนโดยเอาสมการที่ (1) คูณ 4 และเอาสมการที่ (2) คูณ 3 เพื่อใหสัมประสิทธิ์หนา x เทากันคือเปน 12 
 
 (1) ×  4       12x + 20y  =     132    ------------    (3) 
 (2) ×  3       12x – 9y    =       45    ------------    (4) 
 (3) – (4)               29y  =       87  
        ∴    y               =        3 
 จากนั้นนําคา y  = 3 ไปแทนลงในสมการ (1) – (4) สมการใดก็ได เราเลือกสมการที่ (2) เนื่องจากตัวเลขนอยจะสะดวกใน 
การคํานวณกวา 

จะได 4x – 3(3)  = 15 
    4x – 9   = 15 
    4x  = 24 
    x  =   6 
 ดังนั้น คําตอบของระบบสมการ คือ (x, y) =         (6, 3) 
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ตัวอยางที่ 22.4 จงแกระบบสมการ   
 

                
2
3

x - 
4
3

y  =           
4
15

 ------------ (1) 

                
3
4

x – 
3
5

y  = 3 ------------ (2) 

 
วิธีทํา ใหทําสัมประสิทธิ์หนาตัวแปรทุกตัวเปนจํานวนเต็มกอน เพื่องายในการคํานวณ 
 
 (1) ×  4   6x – 3y  = 15 ------------ (3) 
 (2) ×  3  4x – 5y  = 9 ------------ (4) 
  
 ตอมาเราจะกําจัดตัวแปร y กอน โดยเอาสมการที่ (3) คูณ 5 และเอาสมการที่ (4) คูณ 3 เพื่อใหสัมประสิทธิ์หนา x เทากัน คือ 
เปน -15 
 
 (3) ×  5  30x - 15y  = 75 ------------ (5) 
 (4) ×  3  12x – 15y = 27 ------------ (6) 
 (5) – (6)          18x  = 48  

   ∴   x  =            
18
48

 

                    =             
3
8

 

 จากนั้น นําคา x  = 
3
8

 ไปแทนลงในสมการ (1) – (6) สมการใดก็ไดเราเลือกสมการที่ (4) เนื่องจากตัวเลขนอยจะสะดวก 

ในการคํานวณกวาจะได        12(
3
8

) – 15y          =         27 

   32 – 15y                   =         27 
   32 - 27                  =         15y 

  y                                =        
15
5

 

                                                                                             =        
3
1

 

 ดังนั้น คําตอบของระบบสมการ คือ (x, y)           =       (
3
8

, 
3
1

) 



อาจารย ณัฐสิทธิ์ (อ.ปุก) 

www.hot-ed.co.th 
9 

ตัวอยางที่ 22.5 จงแกระบบสมการ   
 
       2(x + 5) – (y – 1) – 4         =  0 ------------ (1) 
       5(y – 2) – 6x – 7   =  0 ------------ (2) 
  
วิธีทํา จัดระบบสมการใหมโดยการกระจายสัมประสิทธิ์เขาไปในวงเล็บก อน จะได 
  
 จาก (1)      2x + 10 – y + 1 – 4  =             0   
       2x – y + 7                 =             0 ------------ (3) 
  
 จาก (2)   5y – 10 – 6x – 7           =             0 
  -6x + 5y - 17                 =             0 ------------ (4) 
 
 เราจะกําจัดตัวแปร y กอน โดย เอาสมการที่ (3) คูณ 5  
 
 (3) ×  5 10x – 5y + 35             = 0 ------------ (5) 
 (4) + (5)   4x + 18            = 0 

  ∴     x  =       
4
18−

 

 

 จากนั้น นําคา x  = 
4
18−

 ไปแทนลงในสมการ (1) – (5) สมการใดก็ไดเราเลือกสมการที่ (3) เนื่องจากตัวเลขนอยจะสะดวก 

ในการคํานวณกวาจะได   
 

2(
4
18−

) – y + 7            =  0 

       -9 – y + 7          =  0 
                  y         =     -2 

 ดังนั้น คําตอบของระบบสมการ คือ (x, y)     =    (
4
18−

, -2) 
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ค. ระบบสมการดีกรีสอง 
 
         ระบบสมการดีกรีสอง จะมีรูปทั่วไปดังนี้ 

 

Ax 2  + By 2  + Cxy + Dx + Ey + F  = 0 
                Px + Qy + R                  = 0 

 
 เมื่อ x, y เปนตัวแปร และ A, B, C, D, E, F, P, Q และ R เปนจํานวนจริง โดยที่ A, B, C ไมเปนศูนยพรอมกัน P, Q ไมเปนศูนย  

พรอมกัน 
 

- สมการเชิงเสนจะมีกราฟเปนเสนตรง  
- สวนสมการดีกรีสองจะเปนรูปพาราโบรา วงกลม วงรี หรือ ไฮเปอรโบรา 

 
 ระบบสมการที่ประกอบดวยสมการดีกรีสองคําตอบของระบบสมการที่ประกอบดวยสมการดีกรีสอง คือ จุดตัดของกราฟของ 
สมการดีกรีสอง ซึ่งอาจจะมี 1 จุด ถึง 4 จุด  
 

รูปแบบการกระจายพจนที่ควรรู คือ 222 2)( bababa +±=±  
 

ตัวอยางที่ 22.6 จงแกระบบสมการ 102 =+ yx , 2522 =+ yx  
 
วิธีทํา   จัดรูป x =? y หรือ y = ? x ก็ได   

                yx 210−=∴  
  
 แทนคา x ในอีกสมการหนึ่ง จะได 
 

  22)210( yy +−   = 25 

  22440100 yyy ++−  = 25 

  75405 2 +− yy   = 0 

  1582 +− yy   = 0 
  )5)(3( −− yy   = 0 
  ∴ y  = 3, 5 
 
  แทนคา y = 3 ในสมการ x  = 10 – 2y จะได x = 10 – 2(3) =4 
  แทนคา y = 5 ในสมการ x  = 10 – 2y จะได x = 10 – 2(5) =0 
 ดังนั้น คําตอบของระบบสมการ คือ (4, 3) และ (0, 5) 
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ลองทําดู 
 

1. จงแกระบบสมการ 2x – y = 2, x 2  + 2y 2  = 12 

2. จงแกระบบสมการ x 2 – xy – y 2 = 1, x + y = 1 

3. จงแกระบบสมการ x 2  + y 2  = 73, x + y = 11 
4. จงแกระบบสมการ x – 2y = 8, xy = 24 

5. จงแกระบบสมการ x 2 + y 2 = 50, x + y = 6 

6. จงแกระบบสมการ x 2 - 3y = 15, x – 2y = 7 

7. จงแกระบบสมการ 4x 2  – y = 3, 3x 2  – 2y = 1 

8. จงหาคําตอบของระบบสมการ x 2  + y = 10, 9x 2  + y = 18 
9. จงแกระบบสมการ 3(xy – x) = 1, 3x(y + 2) = 7 

10. จงแกระบบสมการ x 2  + y 2  = 8, xy = 4 

11. จงแกระบบสมการ x 2 - y 2  = 2, x 2  + 2y 2  = 10 

12. จงแกระบบสมการ x 2 + 4y 2  = 52, xy = 12 

13. จงแกระบบสมการ x 2 + y 2 = 5, 2x 2 - 3y 2 = 5 

14. จงแกระบบสมการ x 2 + y 2 = 25, x + y = 1 

15. กราฟของ x 2 - 4y 2  = -7 ตัดกับกราฟเสนตรง x – y = 1 ที่จุดใด 

16. จงหาจุดตัดของพาราโบลา y = x 2 – 2x + 1 และกราฟเสนตรง y + x = 3 พรอมทั้งเขียนกราฟแสดงจุดตัด 
17. จงหาคาที่นอยที่สุดของ b – a เมื่อ (a, b) เปนคําตอบของระบบสมการตอไปนี้ xy = 24 และ x – 3y = 6 

18. จงหาจุดตัดของกราฟ x 2 - xy + y 2 = 57 กับ x – y = -1 
19. ผลตางของเลขสองจํานวนมีคาเทากับ 3 แตผลตางกําลังสองของแตละจํานวนมีคาเทากับ 63 ผลคูณของเลขสองจํานวนนั้นเปน 

เทาใด 

20. จงหาคา k ที่ทําใหกราฟเสนตรง y –2x = k ตัดกับพาราโบลา y = x 2  ที่จุดเพียงจุดเดียว 
21. ผลตางของพื้นที่ของร ูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสสองรูปเทากับ 24 ตารางเซนติเมตร ความยาวของดานของรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสรูปใหญ 

นอยกวาสองเทาของความยาวของดานรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสรูปเล็กอยู 3 เซนติเมตร จงหาความยาวของดานของรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส 
แตละรูป 

22. พ้ืนที่ของรูปสี่เหลี่ยมผืนผารูปหนึ่งเทากับ 400 ตารางเซนติเมตร และความยาวรอบรูปเทากับ 82 เซนติเมตร จงหาขนาดของรูป 
สี่เหลี่ยมผืนผารูปนี้ 

23. พ้ืนที่ของรูปสี่เหลี่ยมผืนผารูปหนึ่งเทากับ 216 ตารางเซนติเมตร และความยาวรอบรูปเทากับ 60 เซนติเมตร จงหาขนาดของรูป 
สี่เหลี่ยมผืนผารูปนี้ 

24. เลข 2 จํานวนรวมกันได 14 แตเมื่อนําแตละจํานวนมายกกําลังสอง แลวบวกกันได 100 จงหาเลขสองจํานวนนั้น 
25. จงหาจํานวนบวกสองจํานวนซึ่งผลบวกของกําลังสองของแตละจํานวนเทากับ 208 และผลตางของกําลังสองของแตละจํานวน 

เทากับ 80 

26. จงหาจุดตัดของกราฟไฮเพอรโบลาที่มีสมการเปน 3x 2 - 2y 2  = -38 กับกราฟวงรีที่มีสมการเปน 2x 2 + 3y 2  = 83 

27. จงหาคําตอบของระบบสมการ 3y 2 + 2x = 19 และ 2y 2 - 7x = -4 
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28. จงหาคําตอบของระบบสมการ 
36
1311

22
=+

yx
 และ 

6
111

=+
yx

 

29. จงแกระบบสมการ 2x 2  - 3y 2  = 6 และ  x 2  + 3y 2  = 21 

30. จงหาคาของ ab ที่เปนจํานวนบวก เมื่อ (a, b) เปนคําตอบของระบบสมการตอไปนี้ 4y = x 2 และ   y = x 2  - 3 
31. กําลังสองของเลขสองจํานวนเมื่อนํามารวมกันได 25 แตถานําเลขทั้งสองจํานวนมาคูณกันได 12 จงหาคาของเลขสองจํานวนนั้น 
32. จงหาจํานวนบวกสองจํานวนซึ่งผลบวกของกําลังสองของแตละจํานวนเทากับ 250 และผลตางของกําลังสองของแตละจํานวน 

เทากับ 200 
33. จงหาจํานวนบวกสองจํานวนซึ่งผลบวกของจํานวนทั้งสองคูณดวยผลตางของจํานวนทั้งสองมีคาเทากับ 40 และสามเทาของ 

ผลบวกกําลังสองของแตละจํานวนมีคาเทากับ 
2
267

 

34. ผลคูณของจํานวนสองจํานวนเทากับ 216 ถาจํานวนที่มีคามากมีคาลดลง 1 และจํานวนที่มีคานอยมีคาเพิ่มขึ้น 1 ผลคูณของสอง 
จํานวนที่ไดในครั้งหลังเทากับ 221 จงหาจํานวนทั้งสองนี้ 


